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Starten Sie Truss2DEngineering
Manual Nr. 4

Aktualisierung 09/2022

Binder fUr Briickenschalung

Projektbeschreibung
Programm:  Truss2D

Datei(en): FineTrial.trs
Formwork.dxf

Das Ziel dieses Handbuchs ist die Schritt-flir-Schritt-Anleitung der Eingabe fir einen

Schalungsbinder. Das Beispiel ist einem Projekt entnommen, das in Deutschland ausgeflihrt
wurde.

Regelquerschnitt w150

0,50
T\ - ra—
AUstobael 125, 75 5 . 50 325 o P
F_ |
ol Ly
Gel 4, 8, 10 43ca Asphaltbeton
Yerarkenung it 35ca Gussaspholl-Schutzschicht |
-m {-ogige Bitumenschweisshohn '
- \ Vs, g B[ Ry [ | -
- Richtung Gaisbach E i
= Il g
P TR i R T
’e- —TLSa '____;,_.._._A_—_;A-»-_(-_v.-_—'—._~_-.—>—,.—'_-‘-» ————————— -‘: \
R o 0 :
= - r
J— 285 20

Starten Sie Truss2D.

R

Fine License N Truss Explorer Uhdate TRUSS4
Customer w17

1 © Fine 2022



2 TRUSS4

Neues Projekt beginnen
Offnen Sie die Datei FineTrial.trs, welche diesem Handbuch beigefligt ist.

I'@ TRUSSS - Truss 20 [Unbennant.trs]
Datei Bearbeiten Dateneingabe

ﬁ Meu... Ctrl+ M

Gffnen ... Crl+ 0

£
E Speichern trl+

Speichern unter ..

Flgen Sie den Katalog FineSupplierTrial zu lhrem Katalog hinzu und bestatigen Sie mit
,OK".

Synchronisierung der eingelesenen Lieferanten und lhres Firmenkatalogs X

0 Holzlieferant "FineSuppIierTrial" - in lhrem Firmenkatalog wurde kein Lieferant mit identischen a

ktiver Lieferant [Benutzerdefiniert]
3 3 upp ierTrial” - in lhrem Firmenkatalog wurde kein Lieferant mit
|dent|schen Parametern gefunden.
. Lieferanten zum Katalog hinzu, Aktiver Lieferant [Benutzerdefiniert]
Anmerkung:
Um einen Lieferanten in lhren Firmenkatalog aufzunehmen, klicken Sie auf "Zum Katalog W

. ¢ SchlieBen |

Falls das Fenster nicht erscheint, bedeutet dies, dass der Katalog gefunden wurde.
Uberpriifen Sie ob der Holz- und der Nagelplattenlieferant in ,Bindereigenschaften® richtig
ausgewahlt wurde. Falls nicht, klicken Sie auf den entsprechenden Lieferanten und
wechseln Sie diesen.

Bindereigenschaften [Anpassen ]

Norm : EN 1995-1-1 (EC5); Nationaler Anhang : EN 1995-1-1
Parameter : Binderanzahl: 1; Anzahl identischer Binder betragt 1;

: Anzahl Lagen 1; Belastungsbreite des Binders betragt 1000.0

Vernetzung : Typ: Binder; Vernetzungsmodus : Unter AuBenlinie

Symmetrie : Symmetriekontrolle ist Angeschaltet (generell); Bindersymmetrie wurde nicht erkannt

Starke : Binderstarke ist 50 mm

Material : BindermaterialS10 (C24) - Nadelholz
Ilieferanten : Holz [Katalog] FineSupplierTrial (max. Lénge 6000 mm); Nagelplatten [Katalog] FineSupplierTrial (Typen: BV15, BVZO)I
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2 TRUSS4

Legen Sie ein neues Projekt an, <STRG+N>. oder vom Menu >Datei >Neu...

Meu X
Allgernein ‘.u"ariaéen
] L R
Leere Konstruktion | Konstruktion als Bindergenerator FinPri Generator
Vorlage
| | Projektbeschreibung beibehalten « OK ¥ Abbruch

Wabhlen Sie auf dem Tab ,Allgemein® die ,Leere Konstruktion® und schlieen den Dialog mit

,OK".
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2 TRUSS4

Bindereigenschaften
Offnen Sie Bindereigenschaften

I"EI TRUSS - Truss 20 [Unbennant.trs]
Datei Bearbeiten Dateneingabe EBerechnung Tools/Werlzeuge Anzeige  Hilfe

8 . - D 1 u oo

Legen Sie den Belastungsbreite des Binders mit 600mm fest.

kel

Bindereinstellungen b X
QO Norm Binderanzahl: 1
[=__Bindereigenschaften o 1
Anzahl Lagen:
O Material Gesamtanzahl Lagen: 1
Q Starke
O Vemetzung Belastungsbreite des Binders: 600,0 § [mm]
Q Symmetrie Tragbinder (Abfangbinder)
9 9
-Q Lieferanten TS aerhebact t
Tragen Sie die Binderstarke mit 60mm ein.
Bindereinstellungen X

O Norm Binderstarke (Holzbreite):

=l Bindereigenschaften Binderstarke: frpm]
Q Parameter

() Material
O Vernetzung

O Symmetrie

Wahlen Sie den Vernetzungsmodus “Allg. Geometrie®.

Bindereinstellungen

i X
. Q MNorm T Binder -
=l Bindereigenschaften
™ O Parameter Vernetzungsmodus IAIIg. Geometrie 'I

|+ Binderart automatisch festlegen

Geometrie:
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2 TRUSS4

Wahlen Sie das Detail oben links und klicken auf “Anpassen”.

Bindereinstellungen

[

QO Norm

=l Bindereigenschaften
() Parameter
D Material
() Stdrke
(D Vernetzung
(O Symmetrie
..{D Lieferanten
£l Bemessungsoptionen
(D StoBe
(O Bauteile
(O Magelplatten
(D Knicken aus der Ebene

-..() Knicken in der Ebene
-

(D Struktur
(D Grenzwerte
(D Verformung
(D Giebelleiter
(O Erweitert
(O Binderteilung

Lastgenerator

Schnittstil der Diagonalen
Untergurtende

Detail unten links

Detail oben links

Detail oben rechts

Detail unten rechts

Fillstab Zuschnittmodus fir kleine Winkel

Als Standard verwenden

Beschreibung : Gehrung
Randschnitt: : mm
Uberstand  : keine

X Abbruch |

Wabhlen Sie das Detail “Gehrung”

Standardeinstellung der Details

Oberes Detail

/”f ;

Vertikal

® Gehrung Vertikal

[

Horizontal

(e

Horizontal

iy

Rechtwinklig

2

Rechtwinklig
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2 TRUSS4

Projekteingabe
Importieren Sie die Zeichnung des Brickenquerschnitts durch Klicken auf

o
¥4

Verwenden Sie die diesem Handbuch beigeflgte Datei Formwork.dxf. Das Import-Fenster
erscheint und wird mit ,OK"“ angenommen. Diese Zeichnung wird als Konstruktionslayer in
den Hintergrund des Arbeitsfensters gelegt und stellt Fangpunkte beim Erstellen des Binders
zur Verfigung. Beachten Sie, dass Linien des Konstruktionslayers nicht mit den
Zeichenfunktionen von Truss2D interagieren kdnnen, wie z.B. Trimmen/Verlangern,
Bewegen, etc.

[ Import der Konstruktionsebene (Folie) — [m} »

Liste der Folien i
Formwork + Cl
Eridge

7| Zeichne Achsen Einheiten der importierten Struktur: |mm ~ | Koordinatenbereich ¢ x : (-25,000: 9825,000), y : (-79,961: 1220,000) [mm]

o OK * Aufheben

Passen Sie lhre Ansicht auf das Maximum an.
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2 TRUSS4

Schalten Sie den Layer “Bridge” (Brlicke) aus
HEAE
N [s

und lassen nur den Layer “Formwork” (Schalung) an.

Name der Epene

" | Formwork
I Bridge

[0k ]| X Abbruch

Ebenenmanager X

Der Layer “Formwork”

Andern Sie die Eigenschaften des Layers (Konstruktionslinien).

.§ ¢ ‘B Konstruktionslinien -

: 7 &

fhlr/soep iRy ad

l@] Layer _ 5 -

aF Hinzu FoAreE
Aletiv | Bezeichnung (Sichtbar Gesperrt | Druckbar | Farbe Starke Linientyp
® |Konstruktionslinien Q| %  EEEEEENN - 0,20mm o | =
EONL e 5 & I - 000mm v ——— ~
« OK ¥ Aufheben
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2 TRUSS4

Zeichnen Sie nun Konstruktionslinien, die es erleichtern Knoten und Bauteile hinzuzufligen.
Wahlen Sie das Linien-Werkzeug aus.

o .Ku:unstruktlnnsllnlen -
,—EE}DD"?._E?‘-?‘ “l

Zeichnen Sie die erste Linie beginnend am oberen rechten Punkt des Layers Schalung mit
einer Lange von 2000 mm.

Zeichn

¥

Kopieren Sie die Linie indem Sie ,Aquidistant* verwenden.

§ow U

= OLls =4

Geben Sie den gewlinschten Abstand ein (s. Bild unten, z.B. 125, 975, 625, 1600...), klicken
auf die Linie und dann links davon. Wiederholen Sie dies mit der neu erzeugten Linie.
Klicken Sie auf diese und dann links davon.

125 975 625 , 1600 , 1600 , 1600 , 1600 L 625 , 975 125
A7 7 7 A 7 7 7 7 77

Wabhlen Sie “Bauteile hinzu” vom Fenster Dateneingabe auf der linken Seite.

-] Generell
£ Erzeuge
4! Bearbeiten
X Entfernen
[0 Vermassung

2] Topologie

Knoten hinzu
~ Bauteile hinzu
F g +

7 ,
Q Werkzeuge
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2 TRUSS4

Klicken Sie auf das linke Ende der unteren geneigten Linie, dann auf deren rechtes Ende.
Dies erzeugt den Untergurt des Binders:

-

Eingerahmte Zahlen der Knoten und Bauteile werden angezeigt. Es sind immer zwei
Ubereinanderstehende Zahlen fir jeden Knoten und jedes Bauteil. Die obere Zahl ist die
sequentielle Nummer, die untere fett dargestellte Zahl gibt den Knoten- bzw. Bauteiltyp an.
Die Knotennummern werden nah bei den Knoten dargestellt, die Lage der Bauteilnummern
kann variieren.

Die beiden blauen Pfeile zeigen die Anhebepunkte des Binders, der blaue Kreis mit dem
Kreuz den Schwerpunkt des Binders. Sollten diese bei Ihnen nicht angezeigt werden, dann
setzen Sie bitte die nachfolgend gezeigten Hakchen. Vergewissern Sie sich, dass “Generell”
im Fenster Dateneingabe aktiviert ist.
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Datei Bearbeiten Dateneingabe

Altiver Lastfall

Aufgab

[keine]

Dateneingabe

i Erzeuge

4! Bearbeiten

¥ Entfernen

L. Vermassung
[ Topologie

L4 Knoten hinzu

-« Bauteile hinzu
L./ Umschalten

QO Werkzeuge
[ Belastung

- & Erzeuge

L. Last einzeln

i O Belastung auf ausgewihlte
[ Konstruktion

- 2|9 Binderteilung

..+ Konstruktive Knoten
L./ Konstruktive Bauteile
[l Ergebnisse

\..Q Bauteilprifung
Q) Prafung der Knoten
.. Lineare Stabilitat

Tabellenmodus

® Dateneingabe | Meldung

Lastfille: 0 Kembination GZT/ GZG: 0/ 0

() TRUSSA - Truss 2D [Unbennant.trs"]

Berechnung Jools/Werkzeuge Anzeige Hilfe

8 el ﬁm =laPEsAaAfN-8-EFERE cE+ [kHFEE

= « - 5 - o -

= & S AN e 8B g RE& el I
.0 1800.0 30000 32000 34000 3G
i [ R R A B A

-200,0 [t} 200,0 4000 €000 8000 0000 12000 14000 1000 1800, 20000 22000 24000 28000
PO T T e o T T S B T T R B B I P A A A

Y

s000 10000 12000 MO00 15000 1000 20000 22000 24

4000 G000
R A A A A

2000

Elemente einzeln auswahlen oder durch Rechteck aufziehen

'g [Vorlage far Einstellung der Vermassung] x
E:

= Eigenschaften der Vermassung

g [/ Zeichne Abmessungen nur fiir ausgewshite Bauteile

Zeichne VermaBung fir St6Be

Zeichne Vermassung der Vernetzungspunkte entlang der Gurtinnenkanten

Wiederkehrenden Abrmessungen nicht zeichnen

Zeichne Vermassung der Vernetzungspunkte horizontal

_Zalchne duBere Abmessung_en horizontal

|:| Verwende kleine SchriftgréBe

[ Zzichne horizentale und geneigte Abmessungen zusamrmen.
Anhebepunkte

Platte relativ zu Referenzpunkt vermassen

Zeichnungy

@ Fehler: 0, Warnungen: 0 EN 1995-1-1 (EC5) Ergebnisse

Verwenden Sie Verlangern/Trimmen aus den CAD Werkzeugen um den Untergurt auf die
erforderliche Lange zu verlangern, die durch die beiden vertikalen Zeichenlinien definiert ist.

§ 0% @
2 0114

Klicken Sie zunachst auf die linke vertikale Konstruktionslinie um festzulegen, bis wohin der
Untergurt verlangert werden soll, dann klicken Sie auf den Untergurt. Wiederholen Sie dies
fur die rechte Seite, wahlen Sie zunachst die Funktion Verlangern/Trimmen aus, dann die
rechte Konstruktionslinie und schlief3lich den Untergurt.

|
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2 TRUSS4

Auflager hinzufligen

e

Dateneingabe

] Generell
£ Erzeuge
¢! Bearbeiten
X Entfernen
[ Vermassung
] Topologie
<+ Knoten hinzu
-7 Bautelle hinzu.
/" Umschalten
Q Werkzeuge

Passen Sie die Fangpunkte an

. i TS
ik B3
o
<L “w

-

Ansicht

o
0 [
P
D|E
Werkze

i

zad00  a0000 3 S
I|I|I|I|I|j" thEktefangen

Machster Punkt auf Linie
Endpunkte von Linien
Mittelpunkte

Linien dritteln

Linien vierteln
Bechtwinklig
Mittelpunkte von Bogen
Quadranten von Bogen

Linienschnittpunkte

OF < HoNCONGRONORSN - H2)

Linien und Polar-Eingabe-Schnittpunkte

ZLeige alle Fangpunlte

Zoomen Sie mit dem Mausrad in den Bereich, wo Sie die Knoten, die Auflager werden
sollen, platzieren méchten. Klicken Sie auf den Schnittpunkt der Konstruktionslinie und der
oberen Kante des Untergurtes, schlieRen den Dialog mit “OK” und wiederholen dies fir die
restlichen Punkte. Ihre Knoten sollten wie folgt aussehen:
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Diese Knoten werden spater in Auflager Hinweis:
umgewandelt. Es ist einfacher sie hinzuzuflgen, - ) _ .
bevor die gesamte Bindergeometrie erzeugt wurde, Flllstabe mussen mittels relative

Knoten mit Gurten verbunden sein

da die Zeichnung jetzt Gbersichtlicher ist. Knoten , :
(Hauptbauteil), ansonsten wird an

kdonnen entweder absolut oder relativ sein. Absolute : ;

Knoten besit ine feste Position | einem solchen Knoten keine Platte
no ep esilzen eine 1es .e osition |m" automatisch platziert. Andern Sie

K_oordlnatens_‘,ystem, relatlye Knoten _konn(_an auf _ soleie e Ted e ElsselniEn

einfache Weise entlang eines Bauteils zwischen zwei | knoten in relative.

absoluten Knoten verschoben werden. Sie werden

auch automatisch bewegt, wenn die Lage der

absoluten Knoten verandert wird.

Falls ein neu hinzugefiigter Knoten ein absoluter
sein sollte, klicken Sie ihn mit der rechten
Maustaste an und wandeln ihn in relativ um.

Sollten Sie einen Knoten verfehlen, den Sie anklicken
wollten, kbnnen Sie entweder die Funktion
abbrechen, solange sie nicht abgeschlossen wurde

oder Klicken Sie auf ,Undo (Rlckgangig)* =" oder
verwenden <STRG+Z>.
i
|
1
L
i
X ______,_,_.—-—-—'—'—'_‘_'—'_—___
-—'—'—‘_'_'_'——————_—_— L?QJ Knoten bearbeiten |
: X Knoten entfernen
I% Wandle in relativ um
;+ Knoten zusammen
: Auflager fir ausgewahlte Knoten (1)
[
: ¥ Abbruch
1
|
1
1
1

Die Tabelle mit den Knoten sollte so aussehen:
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II Knoten IBauteiIe b

4p |Nummer~ Eingabeart Koordinaten
Pr | Y [mm] Z [mm)]
X 1 abs. -25,0 -252,2
2 rel. zu 1; 125,2mm von ausgehend j., in Achse 1 100,0 -2447
@ 3 rel. zu 1; 1728, 1mm von ausgehend j., in Achse 1 1700,0 -148,0
4 rel. zu 1; 3331, Tmm von ausgehend j., in Achse 1 3300,0 -51,3
5 rel. zu 1; 4934, 0mm von ausgehend j., in Achse 1 4900,0 454
6 rel. zu 1; 5334, 7mm von ausgehend j., in Achse 1 5300,0 69,6
7 rel. zu 1; 6536,9mm von ausgehend j., in Achse 1 6500,0 1421
8 rel. zu 1; -1728, 1mm von ausgehend j., in Achse 1 8100,0 2388
9 rel. zu 1; -125,2mm von ausgehend j., in Achse 1 9700,0 335,5
> 10 abs. 9825,0 3431

Legen Sie die Zwischenknoten als Spezial-Auflager mit Vertikalfedern mit 2,0 MN/m fest.

Dricken Sie <ESC<-Taste um eine etwaige andere Funktion zu beenden. Wahlen Sie die
Knoten 2 bis 5 und 7 bis 9 in der Tabelle aus, indem Sie Windows-Funktionalitat nutzen (d.h.
halten Sie die Umschalttaste, klicken auf Knoten Nr. 2, dann auf Knoten Nr. 5. Wiederholen
Sie dies fur Knoten Nr. 7 und Nr. 9). Diese Knoten sollten ausgewahlt und in griiner Farbe
dargestellt sein.

a

Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf einen der ausgewahlten Knoten, wahlen Sie
»2Auflager fir ausgewahlte Knoten“ vom Kontextmenda.

1
1
1
|
1
1

E

I
I
I
1
1
1
|

1
=
Knoten bearbeiten

Knoten entfernen

Wandle in absolut um

Kngoten verschieben

Knoten zusammen

Auflager fiur ausgewahlite Knoten (7)

- 1 sy R R
X + 2 XX t_

Abbruch

Wahlen Sie den Auflagertyp “Holzschwelle” und tragen fir die Auflagerbreite 160 mm ein.
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Auflager for ausgewdhlte Knoten (7) [:} x
Auflager
Er Verschiebung in der Rick
¥: Fest
Versch. Y Z 20 2,000
Gelenk Drehung um Achse: /é
X | Fest 1.3
Fest Auflagerverdrehung:
Versch. £ X 0,000°

. Elastische Stabilitat - Verschiebung
Spezielle... +| Knickung aus Binderebene wird verhindert

Schwelle
Auflagertyp:
{ Holzschwelle
Eigenschaften

Auflagerbreite: 160 | [mrm]
Abstand vom Knotenzentrurm: 00| [mm]

Zusitzliche Bauteilposition 0,00 | [-]

fotre e A el BeriickzicRtioen

N SIatsCnem Viooel JEFULESIL YT

| Pressung parallel zur Faser nicht nachweisen

< 0K % Abbruch

Wabhlen Sie “Spezial...” im Dialog und geben Sie die Eigenschaften wie dargestellt ein.

Erweiterte Auflageroptionen X

[

Verhinderte Verschiebung entlang Achse:

Auflageranpassung

¥: |Frei | [MMN/m]

ol [Feder Rl I 2,000 § [MN/m]

Verhinderte Verdrehung um Achse:

X |Frei | | MM
Frei Fest Feder
Auflagerverdrehung
Auflagerverdrehung um Achse:
i 0,000 | /2| [7]
< OK || 3 Abbruch

Dialog mit ,OK" beenden, dann <ESC> um ausgewahlte Knoten abzuwahlen.

14 © Fine 2022



2 TRUSS4

Bearbeiten Sie Knoten Nr.1 und machen ihn zu einem horizontalen Auflager. Klicken Sie mit
der rechten Maustaste auf den Knoten, wéahlen ,Knoten bearbeiten“ aus dem Kontextmen,
wechseln zum Tab ,Auflager” und haken Y: Fest.

Detaileigenschaften bearbeiten Nummer 1

Topologie | Code | Auflager | Schwelle | Traufdetail | Knoten bearbeiten

Eres Verschiebung in der Rict

Y: v iFest

Versch. Y

Gelenk Drehung um Achse:

Knotentabelle mit Koordinaten und Auflageranzeige

IKnotenI Bauteile .

X Fest
Fest Auflagerverdrehung:
Versch. Z X: 0,000°
Elastische Stabilitat - Verschiebung
Spezielle... Knickung aus Binderebene wird verhindert

=]l

g Mummer« Eingabeart

.abs.
_rel. Zu ‘I_,' 125_,Emm van ausgehend_j.,_ in Achse 1

{fEkizil 1190 T waiausgickend . i A hed |

= % ¢

_rel. zul; 3_331,_1_mm von ausgehend j, in Achse 1
_rel. Zu ‘I, 4934,0mm von ausgehend_j., in Achse 1
rel. zu a1 53%4_,?mr_‘(1 von alusgeherllld jl.,_in )l\_chsle‘l

jrel. zul: 6535_9mm von ausgehendj_., in Achse 1

EF=RE-- RS- I SR U U

_rel. zu 1; -125,2mmvon ausgehend j., in Achse 1
abs,

v
(=]

|rel. zu 1; -1728 Tmm von ausgehend j., in Achse 1

15

Koordinaten

Y_[mm]

-250]
o0
1700,0|
3300,0/

49000

53000
6500,0|
81000/
9700,0|
9825,0)

[ Zimm] |
-252.2|
-2447|
-143,0)
51,3

454|

60,6

1421
2388
3355
43,1

Py
v

_ Auflager

Pz

ANE NSRS

AR
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Hinzuflgen weiterer Bauteile

Wir werden weitere Bauteile (Gurte) hinzufligen, welche die Form des Betonquerschnitts
beschreiben, sowie einige diagonale und vertikale Fllstabe, die diese Gurte halten und
deren Verformungen verringern.

Zoomen Sie in den linken Bereich des Binders und figen Bauteile hinzu, um die Form des
Betonquerschnitts zu beschreiben. Verwenden Sie die Linien, die die Schalung
reprasentieren, was so aussehen wird

Fahren Sie fort weitere Punkte hinzuzufiigen, die Ober- und Untergurte miteinander
verbinden werden. Alle diese Punkte mussen relativ sein, im Falle dass sie absolut sind,
andern Sie sie in relative.
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Bevor Sie weitere Bauteile hinzufligen, fangen Sie nur Objekte, damit sichergestellt ist, dass
sie genau den gewilnschten Knoten anklicken werden.

e
™ e
| F g
o+
o tm

e

ht

+
L

ORI ¢ A
{5

e
- (i

0 28000 30000
[ T T T T A T |

%1

Werkze
oy

bnl
Fairbr

Objekte fangen
Machster Punkt auf Linie
Endpunkte von Linien
Mittelpunkte

Linien dritteln

Linien wvierteln

Rechtwinklig

) ®E QGO P

=
@

Mittelpunkte von Bagen
Cuadranten von Bégen

Linienschnittpunkte

®Re

Linien und Polar-Eingabe-Schnittpunkte

Zeige alle Fangpunkte

Erzeugen Sie Bauteile zwischen den Knoten 2-15, 17-5, 16-3, 3-17

R' N
I o
|

Die fertige Struktur sollte so aussehen
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Die Eingabe der Bindergeometrie ist abgeschlossen.
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Damit die Nummerierung der Knoten und Bauteile der hier gezeigten entspricht, tun Sie

folgendes:

Klicken Sie mit der rechten Maustaste in den freien Arbeitsbereich und rufen im

KontextmenU die Funktion ,Ungenutzte rel. Knoten entfernen®. Klicken Sie erneut mit rechts
und wahlen ,Konstruktion neu nummerieren®.

Knoten hinzu
Bauteile hinzu

Bauteile erneut verbinden

Platte hinzu

Kenstruktion neu nummerieren

Bauteilkanten bearbeiten

S @ n| ™~ +|

Ungenutzte rel. Knoten entfernen [‘.}

Alles auswihlen

¥ Abbruch

Automatische Eingabemethode einstellen

Chrl+A

Knoten hinzu
Bauteile hinzu

Bauteile erneut verbinden

Platte hinzu
Kenstruktion neu nummerieren

Automatische Eingabemethode einstellen

page s~ +

Bauteilkanten bearbeiten

=% Ungenutzte rel. Knoten entfernen

Alles auswihlen

¥ Abbruch

Ctrl+A

Falls die Neunummerierung nicht das gleiche Ergebnis gebracht hat, passen Sie die

Nummerierung manuell mit den ,Pfeil“ Kndpfen an. Es ist nicht unbedingt erforderlich die
gleiche Nummerierung zu haben, um dieses Beispiel einfach nachvollziehen zu kénnen,
empfehlen wir dies jedoch sehr.

J Knoten l Bauteile

gp ' Nummer~
Py
% 1
2
@ 3
4 4
S

Knoten — Nummerierung und Koordinaten

abs.

rel. zu 4; 1252
rel. zu 4; 17281
rel. zu 4; 2855, 1
rel. 7143331 14

Knoten |Bauteile
gp |Nummer~ Eingabeart Koordinaten Auflager
P ] Y [mm] Z [mm] Py 4 Oy
X 1 abs. -25,0 -252,2 v
2 rel. zu 4; 125,2mm von ausgehend j., in Achse 1 100,0 -2447 v
@ 3 rel. zu 4; 1728, 1mm von ausgehend j., in Achse 1 1700,0 -148,0 v
& 4 rel. zu 4; 2855, 1mm von ausgehend j., in Achse 1 28249 -80,0
5 rel. zu 4; 3331, 1mm von ausgehend j., in Achse 1 3300,0 -51,3 v
6 rel. zu 4; 4934, 0mm von ausgehend j., in Achse 1 4900,0 45,4 v
7 rel. zu 4; 5334, 7mm von ausgehend j., in Achse 1 5300,0 69,6
8 rel. zu 4; 6536,9mm von ausgehend j., in Achse 1 6500,0 142,1 v
9 rel. zu 4; 7014,2mm von ausgehend j., in Achse 1 6976,4 170,9
10 abs. 7167,0 582,3
1 rel. zu 6; 1575,2mm von ausgehend j., in Achse 1 8725,0 8145
12 abs. 9825,0 978,5
13 rel. zu 4; -1728,1mm von ausgehend j., in Achse 1 8100,0 238,8 v
14 abs. 9825,0 3431
15 rel. zu 6; 2561,0mm von ausgehend j., in Achse 1 9700,0 959,9
16 rel. zu 4; -125,2mm von ausgehend j., in Achse 1 9700,0 335,5 v
17 abs. -25,0 540,1
18 rel. zu 2; 125,5mm von ausgehend j., in Achse 1 100,0 529,3
19 rel. zu 2; 1104, 1mm von ausgehend j., in Achse 1 1075,0 4454
20 abs. 2633,8 311,3
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Bauteile — primare und sekundare Knoten, Bauteillangen
Knoten I Bauteile I

4 Nummer~

o

X 1
2

@ 3

& 4
5
6
7
8
9

= o

Zuerst

Primar
2
17
20

Knoten

Sekundar
18
20

20

Ende

Lénge

[mm]
774,0
2668,6
435,5
9868,0
4534
26874
624,4
861,8
9229
83,0
8498

Rotation
[
90,000
-4,918
-63,970
3,459
65,142
8,478
90,000
-43,516
21,988
-15,391
42,650

60x 100
60x 120
60x 120
60x 120
60x 120
60 x 120
60x 100
60 x 80
60x 80
60x 80
60 x 80

Querschnitt
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Erzeugen von Lastfallen, Lastfallkombinationen und Lasten

Ublicherweise kann fiir das Erzeugen von Lasten, Lastféllen und Lastfallkombinationen der
Belastungsdialog genutzt werden, indem man auf den griinen Blitz ,Erzeugen® im Fenster

Dateneingabe klickt. ™ ¥ Generate  npyjos funktioniert nicht bei auBergewdhlichen Formen
wie diesem Schalungsbinder.

Zunachst erzeugen wir drei Lastfalle: Eigengewicht, Beton und Arbeitslast. Dann erzeugen
wir Lastfallkombinationen fir den GZT (Grenzzustand der Tragfahigkeit) und den GZG

(Gebrauchszustand der Gebrauchstauglichkeit). Schlie3lich setzen wir Lasten auf
verschiedene Bauteile an.

Wabhlen Sie ,Belastung” im Fenster Dateneingabe. Klicken Sie auf i im Tabellenfenster
im aktiven Tab ,Lastfalle”.

J Lastfille | Kombinationen GZT Kombinationen GZG

£ Numm =~

9P

Der erste Lastfall ist Eigengewicht.

Meuer Lastfall »
Lastfall .Belastungsbreite h‘
Belastungstyp: | T - |
MName: G1 eigengewicht-stindig ['u’u:urlag.e.] hd
Code: eigengewicht * | Ty sténdig A
Belastungskoeffizient - unginstige Lastwirkung : Yisup = 1,35 | [
Belastungskoeffizient - glnstige Lastwirkung : Yoinf= | Q,QD | [
Kategorie: [Standardeingabe] -
Reduktionskoeffizient der stindigen Lasten in einer alternativen Kembination : F 0,85 [-]
Nurmme 1 X Abbruch

Klicken Sie auf und flgen Sie zwei weitere Lastfalle hinzu.
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Tragen Sie “Beton” als Namen fir diesen Lastfall Q2 ein und wahlen Sie den Typ ,kurz“ und
.Kategorie E: Arbeitsstatten®.

Meuer Lastfall »
Lastfall -Belastungsbreite
Belastungstyp: | lasten allgemein hd
Name: a2 IEetnn I [Verlage] -
Code: kraft * | Typ Ikurz vI
Belastungskoeffizient - ungdnstige Lastwirkung : Yisup = 1,50 | [-]
Kategorie: I Kategorie E: Arbeitsstatten - I
Reduktionskoeffizient der stindigen Lasten ineiner alternativen Kombination = =l
Koeffizient des Kombinationswerts ¢ Y= 1,00 [-]
Koeffizient des hdufigen Werts : Py = 090 | [-]
Koeffizient des quasi stindigen Werts: Y= 080 | [-]
Iw*| Fir variable Hauptlast beirm automatischen Generieren der Kombinationen verwenden

M 2 % Abbruch

Flgen Sie den dritten Lastfall Q3 hinzu, den Sie als ,Arbeitslast‘ benennen, als gleichen Typ

und Kategorie. Klicken Sie erneut auf ,Hinzu“, dann auf ,Abbruch” um den Dialog zu
schlie3en.
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Meuer Lastfall

X

Lastfall | Belastungshreite
Belastungstyp: .Iasten allgemein -
MName: Q3 I Arbeitslast _[‘u’urlag.e_] hd
Code: kraft * | Typ burz hd I
Belastungskoeffizient - ungdnstige Lastwirkung : Yisup = 1,50 | [-]
Kategorie: Kategorie E: Arbeitsstatten -

erstand B Kombinat = -
Koeffizient des Kombinationswerts ¢ g = 1000 [-]
Koeffizient des haufigen Werts : Py = 0,90 | [-]
Koeffizient des quasi standigen Werts : s = 0,80 | [-]
\w*| Far variable Hauptlast beim automatischen Generieren der Kombinationen verwenden

Murmme 3 X Abbruch

Das Tabellenfenster weist drei Lastfalle auf, einen vom Typ standig, zwei kurz.

Lastfalle | Kombinationen GZT | Kombinationen GZG |

# [Mumm - | Lastfall Lastfaktar Verwende
1 Name Code e Kategerie Viswo | Viwr | & | %o | @1 | @» | Belastungsbreite
ol 0 Do Eigengewicht standig [Standardeingabe] 1,33 090 085
€ 2 |zgeton Kraft kurz |Kategorie E: Arbeitsstatten 15 | | 100 om0 080 v
X > 3 03 Arbeitslast Kraft kurz Kategorie E: Arbeitsstatten 1,50 100 0,90 080 v
T+

Klicken Sie auf den Tab ,Kombinationen GZT* neben ,Lastfalle”, dann auf den griinen Pfeil

_‘ um alle Lastkombinationen fiir den Nachweis der Tragfahigkeit zu erzeugen. Den Dialog

mit “OK” bestatigen und schlielRen.

Eigenschaften des Kombinationsgenerators fir GZT x

Grenzzustand der Tragfahigkeit

+| iFiir Kombinationsarten generiere Basis »

|| Verwende optimierte Generierung der Kormbinationen

Art der Erzeugung _Binde_rtyp -
Mur eine klimatische Last in Kombinationen
Wind als Hauptlast nicht mit S5chnee kombinieren

AulBergewdhnliche Schneelast nicht mit Wind kembinieren

Das Programm erzeugte finf Lastfallkombinationen, eine mit nur standigen Lasten, die

anderen vier mit standigen und kurzen Lasten.
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Lastfalle | Kombinationen GZT | Kombinationen GZG

£ |[Numm~

w1, 1* |G1

4 > Qe

X 3*  |Q261

4 |Q2G1+Q3
' 5% |Q3:G1+Q2
4

=N

Wechseln Sie zum Tab “Kombinationen GZG* und klicken wieder auf den griinen Pfeil um
alle Lastfallkombinationen flir den Nachweis der Gebrauchstauglichkeit zu erzeugen.
Entfernen Sie den Haken von ,Enddurchbiegung®, da die Belastung nicht lange genug wirkt
um Langzeiteffekte bei der Verformung zu bewirken.

Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit

Eigenschaften des Kombinationsgenerators fir GZG

|+| Fir ausgewihlte Kombinationsarten generieren

A Charakteristisch
|| Enddurchbiegung

|«| Verwende optimierte Generierung der Kombinationen;

Art der Erzeugung Bindertyp

Mur eine klimatische Last in Kombinationen
Wind als Hauptlast nicht mit Schnee kombinieren

AuBergewdhnliche Schneelast nicht mit Wind kembinieren

Es wurden funf Lastfallkombinationen erzeugt.

Lastfédlle Kombinationen GZT

Kombinationen GZG

£ |Numm~

il

4 > Qe

X 3*  |Q2G1
4 |Q2G1+Q3
5*  Q3:61+Q2

24
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Wahlen Sie im Fenster “Aktiver Lastfall“ [2] Q2 Beton als aktiven Lastfall aus. Fir diesen

werden wir nun die Lastwerte definieren.

Aktiver Lastfall

[2] Q2 Beton

Dateneingabe

] Generell

£ Erzeuge

& Bearbeiten

X Entfernen

[ Vermassung
) Topologie

4 Knoten hinzu

/" Bauteile hinzu
‘. /" Umschalten

Lasten auf Bauteile aufbringen

Nachdem wir alle Lastfalle und deren Kombinationen erzeugt haben, miissen nun noch die
Lrichtigen” Lasten mit den Bauteilen in Verbindung gebracht werden. In der folgenden
Tabelle sind die vertikalen und horizontalen Lasten aufgefuhrt.

Bauteil Nr.o Knoten Start - Ende. Last Z-Ri. Last Y-Ri.
[KN/m?] [KN/m?]

2 17 -18 -6,0 — (-12,0) -

3 18 -4 -12,0 — (-22,5) -12,0 — (-22,5)

4 4-9 -22,5 - (-22,5) -

5 9-10 -22,5-(-12,0) +22,5-(+12,0)

6 10-13 -12,0 — (-6,0) -
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Wahlen Sie “Last einzeln” in der Dateneingabe mit dem aktivierten Lastfall Q2.

Aktiver Lastfall
[2] Q2 Beton

Dateneingabe

[ Generell
L\,-'. A Erzeuge
44 Bearbeiten
-X Entfernen
[0 Vermassung
2] Topologie
.4 Knoten hinzu
./ Bauteile hinzu
. /¥ Umschalten
-..Q Werkzeuge
[] Belastung
. & Erzeuge
1 ® Last einzeln
: Belastung auf ausgewdhlte

Klicken Sie auf im Tabellenfenster und wahlen folgende Eingaben:

26
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Meue Bauteilbelastung x

Mechanische Teilbelastung

| Multipliziert mit der Belastungsbreite

Zu Bauteil: L = 2668,6 mm [Vorlage]

Typ: streckenlast - -

1

I L

Durchgehenc § durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas

4

Ausrichtung: § projektion in der richtung der globalen achse z -
#
Positionierun | Lingeneinheit [mm] -
1: -6,00 | [kM/mE]  al: 00| [mm] rl: Rand w» | | Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite .
multipliziert.
f -12,00 f [kN/m]  a: 00| [mm] 2 Rand i f1, f2:  GroBe der gleichmaBigen Flichenbelastung

al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknoten in

Dimldrimem Ame Do dmil sl - o

4 Editieren ¥ Schliefen

Belasten Sie Bauteil 2 mit einer Streckenlast ,durch Entfernung ab Anfang und Ende
festgelegte Belastung” mit der Ausrichtung ,projektion in richtung der gloablen achse z“.
Verwenden Sie die angegeben Lastwerte f1 und f2. Dann klicken Sie auf ,Editieren®.

Wahlen Sie Bauteil 3, ermitteln Sie dessen positive Richtungsdefinition indem Sie die
Reihenfolge der Knoten bei r1 und r2 einsehen (sollten 18 bei r1 und 4 bei r2 sein) und
andern Sie die Lastwerte in -12 bei f1 und -22,5 bei f2.

Meue Bauteilbelastung x

Mechanische Teilbelastung

| Multipliziert mit der Belastungsbreite

Zu Bauteil: L = 4355 mm [Vorlage] -

Typ: streckenlast o

Durchgehenc§ durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas =

Ausrichtung: § projektion in der richtung der globalen achse z -

Positionierun | Lingeneinheit [mm] -

1: -12,00 | [kN/md]  al: 00| [mm] r:f18 w | Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite .
; multipliziert.

2 -22,30 | [kN/m*]  aZ 0.0 [mm] rf4 * || f1,f2: GroBe der gleichmiBigen Flichenbelastung

al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknoten in

Dimldrimem Ame Do dmil sl - o

4 Editieren ¥ Schliefen

Klicken Sie auf “Editieren” und fahren Sie fort mit der Eingabe. Sehen Sie im Tabellenfenster
nach, es sollten zwei Eintrage vorhanden sein.
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Knotenbelastung | Stablasten N
|i| Nummer~ Stab X Belastungsart
&2 1 3 Streckenlast

% 2 2 Streckenlast

Andern Sie einfach die Ausrichtung in ,projektion in der richtung der globalen achse y* und
klicken auf ,Editieren“. Dies flgt den hydrostatisch verteilten Betondruck auf Stab Nr. 3.

Meue Bauteilbelastung b4
Mechanische Teilbelastung [:?‘
| Multipliziert mit der Belastungshbreite =]
: e [ I =] 12,00 K84

Zu Bauteil: 3 » | L=435,5mm [Viorlage] - / —

; . 1 o (=
Typ: ;treckenlast 2 . e |

I o=
Durchgehenc | durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas «

! ==
Ausrichtung: Iprojelction in der richtung der globalen achse y - I =1

=]
=

p [==—]
Positionierun | Léngeneinheit [mm] - L | -2250 Bl
f1: -12,00 | [kN/md]  al: 00| [mm] [1s w | | Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite -

5 multipliziert,
f2: -22,50 | [kN/mT] a2 00| [mm] & 4 ¥ | f1,f2:  GroBe der gleichmaBigen Flichenbelastung

al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknoten in
Dicld i dere Dadbnilacbhe s
4 Editicren ¥ SchlicBen
Fahren Sie fort mit Bauteil 4 wie gezeigt.
Meue Bauteilbelastung x

Mechanische Teilbelastung

| Multipliziert mit der Belastungsbreite

Zu Bauteil: L = 9868,0 mm [‘u‘urlége] -]

Typ: | streckenlast o aTAT

Durchgehenc § durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas « ﬁm&m@ I
2] 3 EHe—1°] ] =

Ausrichtung: | projektion in der richtung der globalen achse z o = 0] e

Positionierun | Lingeneinheit [mm] -

1: -2250 0 [kN/md]  al: 00| [mm] 4 w || Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite .

z multipliziert.
f -22,30 § [kN/m]  aZ 00 [mm] g9 Sl f1, f2:  GroBe der gleichmaBigen Flichenbelastung

al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknoten in

Dimldrimem Ame Do dmil sl - o

4 Editieren ¥ Schliefen

Flgen Sie vertikale und horizontale Lasten zu Bauteil 5 hinzu. Vergessen Sie nicht das
Vorzeichen fur die horizontale Last anzupassen (positiv, wenn nach rechts gerichtet).
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Meue Bauteilbelastung x

Mechanische Teilbelastung
| Multipliziert mit der Belastungsbreite

Zu Bauteil: L =453 4 mm [‘u‘urlége] . ’

1

12,00 5 im2

Typ: | streckenlast o
Durchgehenc § durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas «
Ausrichtung: | projektion in der richtung der globalen achse z -
Positionierun | Lingeneinheit [mm] -
1: -2250 0 [kN/md]  al: 00| [mm] r:fg w || Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite .
: g ! i multipliziert.
2 12,00 | [kM/m?]  a2: 00| [mm] 210 ~ || f1,f2: GroBe der gleichmiBigen Flichenbelastung
al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknotenin - _
Dimlbiime Adme Davdbmilaslea
4 Editieren ¥ Schliefen
Meue Bauteilbelastung b4

Mechanische Teilbelastung

| Multipliziert mit der Belastungshbreite

: ] 1z s [
Zu Bauteil: L = 453,4 mm [Viorlage] - e
: - : |
Typ: | streckenlast - L
==
Durchgehenc § durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas « B
Ausrichtung: | projektion in der richtung der globalen achse y - =
==
[
F ==
Positionierun | Léngeneinheit [mm] - nE ] o

f1: 22,50 | [kN/m?]  al: 00| [mm] r1:§9 « | | Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite -

: = 3 ! X multipliziert,
f2: 12,00 | [kN/m?] a2 00| [mm] 2§10 ~ | f1.f2: GroBe der gleichmaBigen Flichenbelastung

al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknoten in
Dicld i dere Dadbnilacbhe s

4 Editicren ¥ SchlicBen

Letztes Bauteil 6 mit Betonlast.
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Meue Bauteilbelastung

Mechanische Teilbelastung
| Multipliziert mit der Belastungsbreite

Zu Bauteik L = 26874 mm [Vorlage]

Typ: | streckenlast

1

Durchgehenc § durch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas «

;}mewwmwww

Ausrichtung: || projektion in der richtung der globalen achse z - s
'\
Positionierun ;Léngeneinheit[mm] -
1: -12,00 f [kN/md]  al: 00| [mm] w | Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite .
: : ! i multipliziert,
f2: 6,00 [kM/m?]  a2: | 00| [mm] rZ:fRand ~ || f1,f2: GroBe der gleichmiBigen Flichenbelastung
al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknotenin - _
Dimlbiime Adme Davdbmilaslea
¢ Editieren | | 3 SchlieBen |
“Editieren” und “Schlief’en” des Dialogs.
(:_l
§ %
2 3 Z &
3 g8 5
Q Oy -22.50 kN/m2 : J G 51
O > [m] O+
W 10 - S !
o] ) 12400| kNfmy b e 01t 1416
T oo " VL Ts A0 s O -/ = = *
_: S \ -22.50 . = e OF W 1=
P 1<
L
Wechseln Sie den aktiven Lastfall zu Q3 Arbeitslast.
In der Dateneingabe wahlen Sie ,Belastung auf ausgewahlte®.
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Aktiver Lastfall

|31 Q3 Arbeitslast -

Dateneingabe

] Generell
A Erzeuge
.44 Bearbeiten
- X Entfernen
[ Vermassung
] Topologie
.4 Knoten hinzu
./ Bauteile hinzu
- /* Umschalten
- Werkzeuge
[[] Belastung
... ¥ Erzeuge
- () Last einzeln
|
Im Arbeitsfenster klicken Sie auf die Bauteile, die mit Q3 belastet werden sollen, d.h.
Bauteile 2 bis 6. Ausgewahlte Bauteile und ihre Nummerierung sind in grtin hervorgehoben.

Im Tabellenfenster klicken Sie auf das ,Plus“-Symbol. Im Dialog legen Sie nur die

Ausrichtung fest (projektion in der richtung der globalen achse z) und tragen Den Wert -2
kN/m? bei f ein.
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Meue Bauteilbelastung

Mechanische Teilbelastung
| Multipliziert mit der Belastungsbreite

Belastung wird far ausgewdhlte Bauteile eingegeben [‘u‘urlége] -

Typ: | streckenlast " — - e
; : I_I_I_I_I_.‘“ o 200 RN .—‘l\l;j“ 1.- w 1.-
Durchgehenc | Gleichm@Bige Belastung am ganzen Bauteil b 4{ HH‘ J‘ \1, J‘ \1‘ \l‘ \l{ M_M
g 7 H.I ; L = T
i =1l [=]

2
fir}

LETTELE

Ausrichtung: Iprojek‘tion in der richtung der globalen achse z

fi [kM/m?] Belall:tL:n_gs:ertewerden mit der Belastungshbreite
multipliziert.

f: GroBe der gleichmaBigen Flichenbelastung

4 Editieren ¥ Schliefen

“Editieren” und “Schlief’en” des Dialogs.

-2.00 kN/m2

-2.00 kN/m2 -2.00 kN{mp

Die Arbeitslast ist entlang des gesamten Untergurtes verteilt und muss angepasst werden,
damit sie nur zwischen den Knoten 4 und 8 wirkt. Wechseln Sie zurtick zu ,Last einzeln® in
der Dateneingabe, wahlen die Last im Tabellenfenster, die mit Bauteil 4 verknipft ist (Zeile

5) und entweder doppelklicken Sie auf die Zeile oder auf den ,Bearbeiten” “ Kopf.
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Andern Sie “gleichmaRige Belastung am ganzen Bauteil“ und legen Knoten 4 und 8 als r1
bzw. r2 fest. SchlieRen mit ,OK".

Eigenschaften der Bauteilbelastung x

Mechanische Teilbelastung

| Multipliziert mit der Belastungshbreite
Zu Bauteil: 4 w | L =08680mm

Typ: streckenlast A

200 BT

Durchgehencldurch Entfernung ab Anfang und Ende festgelegte Belas I I'J‘I \lr \lt &qﬁ] )lt @B
=1
] [GH=]

| | B o —
Ausrichtung: | projektion in der richtung der globalen achse z | | [= 0]

)
E[=]
Il

Positionierun :Léngeneinheit[mm] - .

fl: -2,00 [kij’:] al: 00 [mm] rl:f4 w || Belastungswerte werden mit der Belastungsbreite b
= - iz 4 multipliziert,

f& | -2,00 | [kN/m?] a2 00| [mm] r2f% v | f1,f2: GroBe der gleichméRigen Flichenbelastung

al: Entfernung des Lastbeginns zum Referenzknoten in
Dimlabsime Adme Dadbmila sl ea

« 0K ¥ Cancel

Die Eingabe der Lasten ist abgeschlossen und wir kdnnen zur Bemessung tbergehen.

-2.00 kN/m2

-2.00 kN/m2 -2.00 kNYm2
-2.0p kN/m2
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Entwurf und Bemessung des Binders
Den Binder mit <F8> analysieren oder

g
3
EEFe-iEERE o+ K.
iiiﬁ.. Automatischer Entwurf der Konstruktion F8
::D',D Automatischer Entwurf der Profile
Automatischer Entwurf der Magelplatten

Kontrollieren Sie die Ergebnisse, innere Krafte, Reaktionen und Verformungen.

F ~
4 :
) o < el
3 = -
o @ w| ™
- : 2
Q Ol
™M ol

383 %

Elemente einzeln auswéhlen oder durch Rechteck aufziehen

Gesamtaberprafung der Knoten: NICHT AUSREICH ¢l Bearbeiten
Beschreibung i
Max
B Schwelle Breite: 160 mm v |[275%]
3 Schwelle Breite: 160 mm o |[587 %]
5 Schwelle Breite: 160 mm o |[875%]
6 |Schwelle Breite: 160 mm X |11088%]
8 |Schwelle Breite: 160 mm v |191.4%]
14 schwelle Breite: 160 mm v |15923%]
15 Schwelle Breite: 160 mm v |1284%)
2 |Magelplatte BY15 0710 (70 105) v |17199%] H10261-Q3
3 |Nagelplatte BV152114 (210x 147) v 1837 %] M410261-Q3
4 |Magelplatte BV15 0712 (70 126) v |1475%] M10261-Q3
7 |Magelplatte BV15 1414 (140x 147) v 1612 %] M102G1-Q3
9 |Magelplatte BV15 0712 (70 x 126) v [160.1 %] 41 Q2:61+Q3
10 Magelplatte BV15 2112 (210 126) v |1827%] 4] Q261+Q3
11 Magelplatte BV15 1016 (105 x 168) v |1823%)] 4] Q261+ Q3
12 Magelplatte BV15 0714 (70 147) v |1587%] 4] Q261+ Q3
14 Magelplatte BV15 2812 (280 x 126) v [[182%)] [4] Q261+ Q3
15 Magelplatte BV15 0712 (70 126) v |1626%] 4] Q261+ Q3
18 Magelplatte BV15 1718 (175 139) v [1981%)] 4] Q2:61-Q3
19 Magelplatte BV15 0712 (70x 126) v [1840%)] 41 02:61-03
20 Nagelplatte BV15 1016 (105 x 168) v 1523 4] 02:61-03
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Der Schwellendruck am mittleren Auflager (Knoten 6) ist Gberschritten. Wir verbreitern das
Auflager um 20mm und lassen den Binder erneut analysieren. Klicken Sie mit rechts auf den
Knoten und wahlen aus dem Kontextmenu ,Knoten bearbeiten“. Wechseln Sie zum Tab
~Schwelle* und andern dort die Auflagerbreite auf 180 mm.

Topology | Code | Auflager | Schwelle | Knoten bearbeiten

Auflagertyp:
Wand

Eigenschaften
Auflagerbreite;
Abstand vorn Knotenzentrurm:

Zusétzliche Bauteilposition

Pressung parallel zur Faser nicht nachweisen

030 [

-

2,000

<]

2 7 |

0,0| [mm]

Murnmer

Analysieren Sie den Binder erneut mit <F8>.

Gesamtiiberprifung der Knoten:

| Mummer«

AUSREICHEND

Beschreibung

:Schwelle Breite: 160 mm
|3chwelle Breite: 160 mm

| 5chwelle Breite; 160 mm

| schwelle Breite: 180 mm

| 5chwelle Breite: 160 mm

| 5chwelle Breite: 160 mm

| 3chwelle Breite: 1680 mm
|Nagelplatte BV15 0710 (70 x 105)
|Nagelplatte BV15 2114 (210 x 147)
.Nagelplatte BV15 0712 (70 x 126)
|Magelplatte BV13 1414 (140 x 147)
.Nagelplatte B‘u’15.0?12.(70 x 126)_
|Nagelplatte BV15 2112 {210 x 128)
|Nagelplatte BV13 1016 (103 x 168)
.Nagelplatte BV15 0714 (70 x 147)
|Magelplatte BV13 2812 {280 x 126)
|Nagelplatte BY15 0712 (70 x 126)
|Magelplatte BV13 1718 (175 x 189)
|Magelplatte BY13 0712 (70 x 126)

Magelplatte BV153 1076 (105 x 168)

s T A T T N I T T

182

|[58,7 %

4 Bearbeiten

Uberprifung - Umhillende

| Max, Ausnutzung |
|[27,5 %]
|[58,7 %]
|[87,5 %]

{1998 %6

914 %]

|[59,8 %]

|[28.4 %)

78,9 %]

11837 %]
1147, %]
|[61,8 %
[60,1 %]

82,7 %]
s

=07 o
[72.2 %

163,56 %]
(88,1 %]
|[64,0 %

126,82 %]

Maligebende Kembination

|41 02:61-03
14] 02:G1+Q3
|14] Q2:61+Q3
|41 QZG1+03
|14] Q2:61+Q3

[4] Q2:G1+Q3

|14] Q2:G1+Q3
|14] Q2:G1+Q3
|[4] Q2:51+03
14] 02:G1+Q3
|14] Q2:61+03
[[41Q2:G1+03
|14] Q2:61+Q3

Alle Nachweise fiir Bauteile, Knoten und Auflager sind erfillt und wir sind mit diesem
Beispiel am Ende.

Fur weitere Handbuchbeispiele besuchen Sie https://www.finesoftware.eu/.
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